## 加油!电商路上的追梦人

王晨晨

前段时间,萧山外卖哥雨夜送餐遇客户睡着的心酸经历,引发大量网友的关注和讨论,人民日报等央媒也都纷纷转载。而同样让人心疼的 还有那位因为网店上新而累到睡着的点餐姑娘。

你知道吗?你身边每一百个人中,就有一个淘宝卖家。他们为什么选择这条路?一千个淘宝卖家,有一千个不同的答案。但相同的是,他 们都在淘宝上,为了自己的热爱,为了自己想要的生活,奋力耕耘着……

## 为了赚钱 为了混得比别人好

吕超,29岁,开淘宝店5年。

"毕业的时候,找了一份工作,淘宝客服, 一个月两千多,怎么养家糊口? 所以我辞职 了,因为迫切地想要赚更多的钱。"

辞职后,吕超说干就干,因为之前接触过 淘宝电商,注册淘宝店铺对他来说并不难。 开始那会,吕超是卖袜子的,每个礼拜都要在 义乌和萧山来回跑。因为订单少,有时候甚 至穷得连吃饭的钱都没了,但他从未向家里 开过口。"不知道能把淘宝店开到什么程度, 除了坚持,别无选择。"吕超说,等订单的那些 日子太煎熬、太痛苦。2014年,吕超决定卖 男装,为了筹钱打版做货,他把父母给买的一 辆十几万的代步车给卖了,周围的朋友都觉 得他疯了。

没有时间和朋友聚会,也没有时间相亲, 三百六十五天连轴转,吕超把自己所有的感 情和心血都倾注在了这个淘宝店上。"我妈看 我越来越瘦,一直劝我去外面找一份工作,至 少不用这么费心力。不是没想过放弃,只是

那么多钱压在上面,不是想收手就能收手 的。"5年,一切从零开始,白手起家,吕超实 现了草根的逆袭,在去年买了房子。

吕超每天会在早上9点钟准时打开电脑 上的阿里旺旺,查看买家前一天的留言或下 单,"繁忙而枯燥"的一天就此开始。

接下来,他聘请的两名客服会到达。吕 超开始检查自己网店男装的库存,看哪些需 要补货,哪些需要下架。两名客服中的一 位,要坐在电脑前,通过阿里旺旺与买家进 行沟通,解答对方的问题。另一名则要去淘 宝论坛,发网店的宣传帖,希望能吸引更多 的流量。

12点钟,他们点的快餐送来了,但是吃 饭要快,午饭时间,来网店的买家会少一些, 他们需要利用这段时间,给之前的老客户做 回访,问货品有没有送到,或者看送货的快递 已经到了哪里。下午,他们开始处理订单,给 已下订单的买家发货。类似的工作一直要持 续到晚上12点,甚至更迟。



## 多一点时间 陪伴家人

方姐,32岁,开淘宝店3年。

"不想每天花一个多小时挤公交,想有更 多的时间陪伴孩子、照顾家庭。"

开淘宝店之前,方姐有一份体面的工作 ─银行柜员,但是繁忙的工作节奏,让她 成了家人眼中的"工作狂"。"有天下班回 家,发现孩子不亲我了,对我感到陌生,才 意识到或许应该换个工作状态了。于是,我 辞职了。"

因为妹妹在日本留学,方姐便开了一家 网店,姐妹俩合作专门做日本代购。方姐说, 开淘宝店之前,她想得很简单,可是,开店后 她遇到了没有想到的问题,"头一个月,我没 有一单生意,就是因为没有信誉"。为了刷信 誉,方姐每天都抱着手机跟朋友同事聊天,向 他们推荐自己的店铺。除了找人刷单,方姐 还要上网查询每个产品的资料,首先做到自 己对产品了如指掌。为了照顾孩子,方姐每 天只有在孩子睡着的时候,才有时间上新。

有时候凌晨两三点,书房里都还是灯火通 明。"我老公说我只是把加班的地方从银行搬 到了家里。我这人比较固执,既然做了一件 事,就想把它做好。"

慢慢地,方姐的店铺有了起色,现在已经 是皇冠级别,2017年"双十一"的日单量达到 了202单。方姐坦言,虽然淘宝店已步入正 规,但是付出远远大于汇报,不过,她仍然会 坚持。

对于为何说回报小,方姐说,她很多畅 销产品的利润只有十几块钱,有些甚至更 低,因为现在代购多,价格也越来越透明。 "赚的其实就是白菜钱。"至于有什么样的 付出,方姐说,她每天最早也要到12点才能 睡,"每天做饭、带孩子,身体快吃不消了。" 另外,方姐说,她感觉特别亏待孩子,"做淘 宝店的初衷是为了孩子,但现在发现,还是 会忽略孩子的感受。孩子经常抱怨我,说我 '你能不玩手机吗?'"



## 出名要趁早 年轻就要多折腾

吴莹,22岁,开淘宝店1年。

"店铺承载着我的一个梦想,实现了自我 价值,因为我觉得自己不应该只是做模特这 么一个简单的事情。"

吴莹在学校里是礼仪队的队长,身材和 相貌都十分出众。经学姐介绍,她做起了兼 职,为淘宝店做模特。"一开始只是觉得可以 穿很多漂亮衣服,很好玩,而且每个月还能自

去年毕业,吴莹没有去找工作,而是开起 了女装淘宝店,自己给自己做模特。作为淘 宝上的女装网红,吴莹穿着自家店铺里两三

百元的衣服,妆容、发型和搭配都由自己完 成,就连微卷的大波浪都是自己动手烫的,像 极了韩剧当中的女主角。网红们大都深谙微 博运营的技巧。一开始,吴莹并没有太多网 红模式的概念,但已经会通过发布其他话题 内容来获得更多关注,比如聊化妆、聊明星 等。而这些话题的最终目的,除了将流量聚 焦在服装穿搭,引流到淘宝店上,更重要的还 是增进与粉丝们的情感连接,成为一起成长 的朋友。因为有微博粉丝做基础,吴莹的店 铺比想象中运用得要好,在不到一年的时间 里,成为了钻石店铺。

目前,最让吴莹感到头痛的是买家的差 评。吴莹说,基本上每一个差评都要打电话 跟对方沟通,一个差评解决起来甚至要耗费 半个多月的时间,而让买家改掉差评,大多是 以金钱的方式解决,退给买家几块钱甚至几 十块块钱。"有些买家特别不可理喻,甚至会 到我微博下进行人身攻击,有时候真的觉得 挺难过的。"

"我爸妈比较传统的,他们觉得我这是不 务正业,让他们丢脸了。我现在所做的一切 就是想证明他们错了,我是值得他们感到骄 傲的。"这个95后姑娘眼里流露出一股坚定。